与桐相伴

◎刘渝平(河南平顶山)

单位北楼后沿路有一排泡桐树,是 2007年种下的。时光荏苒,转眼已是十

初见桐树时,树身盈盈不足一握,纤 弱的树枝上挂着屈指可数的树叶。但 "有苗不愁长",桐树才不管世人眼光,既 来之,则安之

在桐树还是树苗时,我的办公室在 一楼,偶尔开后窗,能看到它们乖乖地、 静静地立在那里,偶有风来,树身也跟着 晃动起来。我和同事担心弱小的它们熬 不过冬天,就找来木桩和绳子做固定,有 树木的衬托,为单位蓝白相间的主调平 添了色彩。

与桐树相邻五年后,我的办公室搬 到了东楼,虽不能抬眼即见到桐树,但偶 尔还会有意到北楼"故地重游"。年复一 年,如今的它们已超过四层楼高,枝繁叶 茂生机勃勃。

我默默注视着桐树的成长,桐树也 见证了单位和周边的变化,鸿鹰小区、东 方明珠小区越来越热闹,拥军路上新增 了好多高层建筑,创业大道上女贞与杨 树并排站立,人行道扩建,林荫小路上凉 风习习,湛河北路一直通向昆阳大道,湛 河治理后两岸垂青、鸟语花香……这些 与桐树们的直线距离不超过800米。

在办公楼上看桐树已经是平视了 在拥军路上看它们只能仰视,它们真的 长大了,枝丫横生,高低错落,层层树叶 舒展如伞盖般。每到清明前后,桐花满 枝,香气沁脾,在淡紫色桐花的映衬下, 单位的北墙也俏丽了几分。

都说十年树木,一晃十七年了,这几 棵桐树成了拥军路上靓丽的风景,树枝 包揽了路上30米路段的空间,车子停在 这里,有桐树枝叶护着,冬暖夏凉,特别 是春日里,一阵风过,车子便被打扮成了 花车,一看就心情大好。

桐花的美有些另类,形似喇叭,花 开时一开就是一大片,一根树枝上一簇 簇、密密麻麻挂满了桐花,整棵树都被 花团簇拥着。有风吹来,桐树摇摆,紫 浪翻腾。人常说桐树是音乐树,防腐蚀 耐高温,是打造乐器的上品,故开出的 花儿也似喇叭,自带装备,为桐树高歌, 为春天抒情。

《本草纲目》中说,桐华成筒,故谓 之桐。皮色粗白、不生虫虹,桐叶主恶 蚀疮着阴,皮主五涛杀虫,花主傅猪疮, 消肿生发。可见桐树的作用之大,功能 之强。泡桐可改善生态环境,是绿化和 农林间作树种,焦裕禄在兰考任职时,就 是大力种植泡桐树改善了环境。1963年 春天,焦书记亲手种下那棵泡桐树已长 成参天大树,兰考人民为缅怀焦裕禄,亲 切称之为"焦桐"。

看着挺拔的桐树,他们偶尔抖抖筋 骨,伸伸枝丫,唤来了枝杈间鸟儿啁啁啾 啾的欢声,与知了的鸣唱合音,静心聆 听,还真有交响乐的味道。

窗外,有桐树们缔造的小生态王国,窗 内,有我用心去记录着它们的点点滴滴。



亦真亦幻运匠心

-我看短篇小说《去往月庄》

◎娄禾青(河南平顶山)

没有醉心的故事,没有勾 魂的情节,没有亮眼的人物 真想不到,十日之内,张中 民这篇名为《去往月庄》(见《平 顶山文学大系:短篇小说卷》) 的短篇小说,竟拽着我一连看 了五遍,并让我产生了将阅读 过程写下来的冲动。

于是,就有了这篇不伦不 类的杂笔。

首读:

·看"热闹" 好奇

《去往月庄》内容很另类, 架构却简单,写的是在塔城机 关工作的"我",回到老家杨庄, 奉母亲之命,去寻找离家(实 乃亡故)一个多月的父亲。走 进父亲阴间的村子月庄,发现 一排排新房全是父亲的杰作, 像他在杨庄建的房子一样漂 亮。碰到的人全是杨庄故去 的乡亲,发德嫂、福爷、李长 岭、郑晓阳、木头爷、王昌举、 长河、富海……按照他们提供 的父亲为人建房的行踪,"我" 一路追寻,几经周折,却始终 没能见上父亲一面……那情 景,直让作为读者的我叹息加 惋惜,禁不住咏起一首略加改 动的古诗来: 阴界问乡党, 言 父建房去;只在此村中,雾深 不知处。

看第一遍,我是囫囵吞枣, 气读完的,颇有些"看热闹" 的意味儿。这"热闹",当然不 是打打杀杀的场面,也不在于 惊心动魄的情节,而是阴阳交 错、亦真亦幻的新奇。一句话, 是一见倾心的新鲜感,外加一 探究竟的好奇心,让我过了把 猎奇瘾,如此而已。

再读:

一找"门道" 品味-

看过"热闹"之后,按常理 该翻篇了,可不知咋的,竟有 了再读一遍的渴望。这让我 意识到,《去往月庄》这篇小说 的吸引人处或许不只是新奇, "热闹"的背后,应该还有更抓 人的地方。于是,就开始了第 1遍阅读——那种边读边品 味的慢阅读。慢读细品的结 果,让我终于看出了一点儿 "门道",那便是作者很善于 "制造意外"。

抛开"我" 这个大意外不说,作者还适时 设置了不少让人提神醒脑的 小意外:

比如小说开篇,说父亲"一 个月前离开我们",铺陈了很多 文字,极言父亲的好,以及找回 父亲的重要性,给人造成的印 象明显是父亲离家出走了。直 到第二部分,作者才点明,父亲 在为人建房时从脚手架上跌落

亡故了。比如在写"我"找父亲 的叙述中,先后有四次,似乎马 上要见到父亲了,却次次意外 落空,失之交臂。

比如在"我"正为找不到父 亲一筹莫展时,突然接到了上 司董局长从单位打来的电话, 催"我"马上回去写材料。而当 "我"回到阳间给董局长回电话 时,他却莫名其妙地说,当天根 本没给"我"打过电话……

我觉得,正时这一个个恰 到好处的意外,吊足了读者的 胃口,让小说魅力陡增,引人入 胜。

反复读:

思考--探"奥妙"

从第三遍阅读开始,我进 入了一种边看边思考的状态。 因为我愈来愈明显地感觉到, 这篇另类小说应该是中民"蓄 谋已久"且费尽心机的"刻意" 之作,其间不仅充满了他超越 自我的艺术追求,应该还蕴含 着他的某种精神寄托。我试图 在反复阅读中找到些蛛丝马 迹,也期冀能通过深入思考,悟 出点儿其中奥妙。

我思考最多的问题有两

问题一:作者为何会写这

思来想去,我把追寻的焦 点定格在了小说中的父亲身 上。这位杰出的建房匠人虽然 "千呼万唤出不来",却是真正 主角,也是一种"草根完人"式 的存在。由此,我忽有所悟:作 者写这篇小说的初衷,也许就 在于塑造一位伟大父亲的形 象。为达到出奇效果,作者独 辟蹊径,匠心独运,以至不惜 "残酷"地让"父亲"死去,只为 展现其"无私奉献死不休"-到阴间继续为人建房。由此, 我亦开始坚信,作者的精神寄 托就闪烁在"父亲"形象中,同 时闪烁其间的,应该还有作者 某位或某些亲人的影子——这 或许就是这篇小说"源头的源

问题二:这篇小说想告诉 我们什么?

不管作者是有心还是无 意,《去往月庄》触及了一个当 代作家很少涉足的世代命题: 绵延数千年的"阴间",到底啥

这篇小说写的阴间有不少 独到之处。第一,它不是为涉 足而涉足,而是为塑造父亲形 象量身打造的。第二,它不是 泛泛地写阴间,而是写阴间的 一隅——一个与阳世杨庄相对 应,专门接收其亡灵的名叫月 庄的村子。第三,它写的阴间 既不是天堂,也不是地狱,而是 阳世翻版,影像人间,除了阴气 太重,与"老家"杨庄几乎没什 么两样……所有这些,告诉了 我们什么?

我觉得,它在告诉我们:阴 间是想出来的,你想它有,它就 有;你想它是啥样,它就是啥 样。就像自拍,你可以拍个笑 逐颜开,也可以拍个苦大仇深。

我觉得,它也告诉我们:如 果有阴间,也是跟阳世一样的, 过好当下最重要,别想那么多。

我觉得,它还告诉我们:泰 山易改,秉性难移。人在阳世 是啥德行,到阴间还是啥德行, 改不了的。不然人们咋会咒人 "死不悔改"……



当然,这都是我的一己之 "猜想",未必准确。或许每个 读者都会有自己的不同的"猜 想"呢,我想强调的是,"猜想" 水平如何,并不重要,重要的是 只要能引起读者"猜想",哪怕 是胡猜乱想,亦堪称成功。仅 凭这一点,就可以说《去往月 庄》是成功的。

毋庸讳言,小说也有可挑 剔处。比如,因为是"刻意"为 之,就不免会有雕琢痕迹;因为 要"亦真亦幻",就容易造成阴 阳对接得不够紧密,等等,都留 有遗憾。但这都是小处,无伤 大体,以后注意些就是了。

受小说中诸多意外 染",收笔之际,"意外"想出一 副"读后感"对联,附之篇末, 聊博作者及读者诸君一笑吧 一上联:亦真亦幻亦如梦, 下联: 半阳半阴半苍生; 横批: 匠心独运。

